

## **Отзыв**

**на автореферат диссертации Нуридинзода Насима Нуридин на тему:  
«Оптимизация диагностики и сравнительные аспекты лечения варикозной  
болезни вен малого таза у женщин», представленной на соискание учёного  
степени кандидата медицинских наук, по специальности 14.01.17. –  
хирургия.**

Одной из актуальных проблем современной ангиологии является варикозная болезнь вен малого таза у женщин. Распространённость данной патологии, достигает 15% в возрастной группе от 20 до 50 лет. Несмотря на многолетних исследований, данной патологии, диагностика и лечения варикозного расширения вен малого таза до настоящего времени остаются довольно сложными задачами для клинических специалистов. При этом до 35% женщин считают удовлетворительным результат лечения. Столь неудовлетворительные результаты лечения в большей мере связаны с поздним обращением, являющимся результатом ошибок в диагностике на первичных этапах обращения.

Нарушение венозного оттока из варикозно-расширенных яичниковых вен и малого таза, вызывает повышение температуры органов, кровоток в которых нарушен, а так как репродуктивная система крайне чувствительна к высоким температурам, возникают нарушения её деятельности. В настоящее время отсутствуют чёткие руководства, а также алгоритмы ведения больных с варикозной болезнью малого таза, не до конца разработаны показания к назначению консервативного и хирургического видов лечения при данной патологии.

В связи с этим диссертационная работа Нуридинзода Насима Нуридин проблеме варикозного расширения малого таза, остаётся нерешённым и требует дальнейшего исследования.

Положения, разработанные и изученные автором, в материале диссертации, являются современными. В них осуществлено новое решение в диагностике и ведения больных с варикозным расширением вен малого таза. На основании

клинико-инструментальных методов исследования установлено связь между диаметром расширенных вен и степенью выраженности болевого синдрома. Модифицирована методика оценки состояния больной, как до проведения лечения, так и в последующие периоды по Мак-Гиллу

Автором разработан комбинированный способ хирургического лечения, которая, заключалась в резекции гонадных вен и введение склерозирующих веществ в параметральные и яичниковые венозные сплетения

Материал в диссертации Нуридинзода Н.Н., изложен последовательно и наглядно, полученные выводы отвечают поставленным задачам, цель работы достигнута. Полученные результаты диссертационной работы Нуридинзода Н.Н., носят несомненное практическое значения.

Принципиальных замечаний по автореферату нет. Представленное исследование Нуридинзода Н.Н., «Оптимизация диагностики и сравнительные аспекты лечения варикозной болезни вен малого таза у женщин», является законченной научно-квалификационной работой, положения которой содержат решение поставленных задач лечения больных с варикозом органов малого таза. Всё вышеперечисленное позволяет заключить, что диссертационная работа соответствует требованиям разделе 10, пункта 163 «Положения о присуждении ученых степеней», ВАК при Президенте Республики Таджикистан от 26 ноября 2016 года, постановления Правительства Республики Таджикистан, предъявляемым к кандидатским диссертациям. Соответственно, диссидентант Нуридинзода Н.Н., заслуживает присвоения искомой степени кандидата медицинских наук.

Научный сотрудник,

ГУ «Республиканский научный центр  
сердечно-сосудистой хирургии»

МЗ и СЗН РТ

доктор медицинских наук,



Ш.Ш. Амонов